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Debreeen, GoapA-u. 9. — Telefon

Vámpolitikai kérdések.
— aug. 8.

(—z—y.) Pókkal életbevágóbb, 
eisőbbrendü kérdések azok, melyek 
i*8 ország közgazdasági jóllétére ki 
hatóak, mint azok, melyeket a köz 
jogi zabhegyezői?, meg a politikai 
akarnokság erőfeszítése fújt nemzeti 
sérelmekké.

Ezek a „sérelmek“ bizonyos 
feszült viszonyt teremtettek a király 
és nemzet között s még feszültebbet 
a velünk barátságos s egymásra 
utalt államok között, az ország 
óriási anyagi és erkölcsi kárára.

De a bus honhazaíiakmik mind 
egy, hogy az ország — kivált most 
amikor a természeti mostohaságok 
miatt nagy gazdasági válság fenye­
geti, — miből él meg, ők turkálnak 
a halomra hordott törvényekben 
és egy vetőmagot sem kapnak 
b emtök.

Pedig kellene a nemzeti vágyó 
aosodás talaját is művelni. Ezek 
között — ismételjük — óriási fon­
tosságúak a vámpolitikai kérdések.

Ezekben azok a kormányképvi­
selők, akik szakavatottan és erős 
fix-pontokon dolgoznak érdekeink 
védelmére, már megkezdték a tár­
gyalásokat úgy Olaszországgal, mint 
Németországgal.

Majdnem ki van zárva, hogy 
Olaszországgal rövid idő alatt egyez 
8ég jöjjön létre, mert a borvámkér- 
désban kiegyenlithetetlennek látszik 
az ellentét.

Az olasz kormányt kellemetlenül 
lepte meg a magyar képviselők szi­
lárd magatartása, mert biztosan szá 
mitoít rá, hogy legalább évenkénti 
300.000 hektoliter apuliai fehér bor 
számára kedvezményes vámot esz­
közölhet ki. Magyar részről viszont 
arra számítottak, hogy az olasz kor­
mány a borvámkedvezményről már 
végleg lemondott, Most a kiábrándulás 
kölcsönös.

Németországgal mórt már alig 
hanem az eddiginél is kedvezőtle­
nebb viszonyok közt fogják tovább 
folytatni az alkudozást. Időközben 
ugyanis fontos lépés történt Orosz­
ország részéről.

Az orosz minisztertanács elnöke 
Vitte, a volt hires orosz pénzügymi 
niszter fölkereste Bülöv gróf német 

; kancellárt Norderney tengeri fürdő­
ben s a két államférfi megegyezett 
egymással a németorosz kereske­
delmi szerződés tárgyában. Oroszor­
szágnak ugyanis pénzre van szüksége 
s mivel az orosz államkötvényekkel 
már nagyon is elárasztott francia 
közönség, elkedvetlenedve az e pa­
pírok árfolyamcsökkenéséből szenve 
dett több száz millió veszteség által 
már nem igen hajlandó újabb orosz 
kölcsön befogadására, Oroszország 
most a német gabonavámokba, mi 
ként azokat minimális tételekben az 
uj vámtarifa megállapítja. így el vau 
hárítva a német orosz kereskedelmi 
szerződés fő nehézsége.

Ha pedig Németország megegye 
zett Oroszországgal, akkor könnyeb 
ben beszél velünk. Minket ugyan 
nem annyira a gabonavámok, mint 
az állatbevitel linket megnehezítő 
állategészségügyi rendszabályok s 
azoknak német részről tulszigoru, 
sőt gyakran roszakaratu kezelése

Ä magas Tátrában.
Irta: Albert József

A törvényszéki aljegyző ur, Kántor 
Maki, háromhetes szabadságát élvezte.

Kissé hirtelen-szőke fiatal ember 
volt, de igen előkelő megjelenésű. Maga 
bárótválkozott, a bajuszát napjában több­
ször felkötötte, a körmeit, gondosan ápolta. 
Éjjelre minden ruhadarabjá kifeseitve a 
cipője, melyet maga fényesített, ki sám­
fáévá, e ha az utcán ezüstgombos séta• 
pálcájával megjelent, olyan volt mintha 
skatulyából vették volna ki. Peckesen 
járt, hai gosen beszélt s embertársaival 
bizonyos leereszkedő, gúnyos szellemes­
séggel társalgóit, már t. i- lefelé való 
embertársaival, de ezek közé odasorolta 
mindazokat, akikre nem számíthatott elő­
menetelében.

Mindenki fényes jövőt jósolt neki s 
erről maga ie meg volt győződve. Első 
lépcsőül egy alkalmas házasságot tartott 
de ezt nem akarta elhamarkodni. Inkább 
koplalt, vagy — a mint ő mondta — 
diétát tartott egész télen át s mikor

megkapta a szabadságot, általános ámu­
latot keltett e rövid kijelentése :

„Megyek a Tátrába.“
Tarjagoson három napig ez volt a 

beszéd tárgya. Ebben az alföldi nagy 
porfészekben emberemlékezet óta nem 
járt senki azon a vidéken. Muki a kis 
barna cukrászáénak megígérte, bogy je­
get küld neki a dobéinál jégbarlangból, 
a tarjagosi hölgyeknek pedig, hogy ha 
vasi gyopárt hoz az albumukba, melyet 
maga fog szedni a lomniei csúcson, mert 
tudvalevőleg, a gyopár a hó tetején 
terem. A dolog úgy állt, hogy volt Muki 
nak valamikor Debrecenben egy tanuló 
társa, a kivel egy faluból származtak s 
aki szorgalmával annyira vitte, hogy 
mindjárt egyetemi évei után a főváros­
ban alkalmazták, mint a botanika ta­
nárát. Dr. Boldog Márton volt a neve, 
de Muki tréfásan csak Dr. Boldogtalan­
nak nevezte, mert a társaságban roppant 
esetlenül viselkedett * a külsejével egyál­
talán nem törődött. Megesett vele, hogy 
e miatt egyszer a csendőrök Erdélyben 
letartóztatták, mint körözött gyanús csa­
vargót.

I Nos, ez z fötdijo tudati*» Mukivaí, 
i hogy nyárára s Tátrába készül s Muki, 
í tudván hogy barátja mindenütt ismén 
J az olcsó forrásokat, elhatározta, hogy 
I csatlakozik hozzá.

A vasúthoz az egész város fiatal- 
; eága elkísérte s puszta véieíienségbői,
, mivel estefelé járt az idő, a hölgyek is 
■ arra sétáltok. Úgy üdvözölték s úgy 
; váltak el tőle, mint aki pár bét múlva 
) legalább is mint valami angol nábob veje 
! tér vissza.

A fővárosban meg sem állt, hanem 
egyenesen körutazási jegyet váltott a 

, Tátrába s neki váltott Kassának, Pop- 
redfelkáu találkoztak a professzorral. Ex 

I mindjárt azon kezdte, hogy gya og iu - 
i induljanak el a kitűzött állomásukra.
’ Széplakra. Szépiák villa telep ma agyönyöm 

Tátrai'íred közvetlen közelébe, de ab- 
; ban az időben mindössze két épületből 
I állt. Az egyik volt a vendéglő, a másik 

egy erkélyea épület vendégek számára.
: A szállás olcsó, az étlap olesó, a kiszol - 
I gálás előzékeny. A mi két vándorunk 

ötven forintért három hétre erkélye« 
szobát kapott.

Törles'ztéses és egyéb kölcsönöket a legelőnyösebb feltételek mellett 
eszközöl kiooooooo

Hirstein Kálmán jelzálog kölcsön irodája,
D e b v ec e n, Piac-utca 83.
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érdekel. Ha ezen a téren eredmé­
nyeket nem kapunk, akkor nekünk 
magyaroknak serami hasznunk a 
kereskedelmi szerződésből s szak­
emberek véleménye sserint jobb, ha 
meg nem kötjük kezeinket, Az 
osztrák érdek azonban úgy Német­
országgal, mint Olaszországgal szem 
ben szorítani fog bennünket arra, 
hogy bár minden haszon nélkül 
belemenjünk valamiféle szerződésbe 
és segítsünk megmenteni Ausztriának 
annyit, amennyit lehet.

Természetesen a kereskedelmi 
szerződések megkötésének lényeges 
föltétele, hogy a magyar-osztrák 
vámterület közössége megmaradjon. 
Hogy azonban az osztrák parlament 
a vámszövetséget s az ezzel kapcso 
latos többi kiegyezési törvényt meg 
szavazza, arra most sincs semmi 
kilátás. Az akadály, legalább látszó 
lag, első sorban a csehek obstruk 
ciója, mely miatt a Reichs ath nem 
munkaképes. Tényleg azonban úgy 
áll a dolog, hogy Au-ztriában a ki 
egyezés ellen az izgatás annyira el 
mérgesedett, hogy ha a Reichsrath 
munkaképes lenne és napirendre 
tűznék a kiegyezési javaslatokat, 
ezeket a többség mai alakjukban 
semmi esetre sem szavazná meg.

Minthogy pedig a Széil-Körber 
féle kiegyezésből a magyar parla 
ment sem volna hajlandó engedni, 
az a felfogás ke ekedett felül, hogy 
jobb, ha a Reichsrath nem tárgyalja 
a kiegyezést, mintha tárgyalja és 
elveti, mert az előbbi esetben életbe 
fogják léptetni más utón, erre, mint 
gróf Tisza miniszterelnök kijelentette 
a 14 §-on kívül is száz más mód 
van. Ha azonban a Reichsrath a 
kiegyezést elvetné, akkor vége lenne 
a vámközösségnek, s ezt minden 
áron ki akarják kerülni.

SZABADSÁG

Városok iparpolitikája.
augusztus 3.

A folytonosan haladó gazdasági élet 
napról-napra fokozottabb kötelességeket 
ró ipari tenyésztőknek tekinthető váro­
sainkra. Véget ért már akor amikor vá­
rosaink melyek lépést akartak tartani a 
kor igényeivel, gazdasági tekintetben 
összetett kézzel várhatták a jó sors, avagy 
az annak szerepét játszó kormány intéz­
kedését.

Ma bizony éber szemmel kell ott 
állani a városoknak gazdasági életűk 
várfokán, azon becsületes igyekezettel, 
hogy a kedvező alkalom el ne suhanjon 
felettük.

Mit tehetnek a városok, mint olya­
nok, illetőleg azok vezetői az ipari fej­
lődés érdekében ? Nézzük először a nagy­
ipart. Sokan azt mondják, hogy a kér­
désre kész a felelet. A városok telkek 
készpénz és adómentesség megadással 
megkönnyíthetik a külföldi gyárak lete­
lepedését, illetőleg elősegíthetik uj ipari 
nagyvállalatok alakulását.

Hát az igaz, de ha ezzel ki volna 
merítve a városok iparfejlesztő politikája, 
ha ebbeli áldozat volna, a városok ipar­
fejlesztő politikájáról, mint szellemi fela­
datról beszélni túlzás nélkül nem le­
hetne.

A városok iparfejlesztő politikája 
több egy egyszerű pénzügyi manipuláció­
nál, több egy ötletszerűen megnyilat­
kozó áldozatkészségnél és nem üthető el 
az anyagi tekintetben megnyilatkozó 
folytonos nagylelkűséggel sem.

A városok iparfejlesztő politikája 
alapos vizsgálat tárgyává kell, hogy te­
gye a város területét. — Tisztában kell 
lenni azzal, hogy a város speciális vi­
szonyai milyen féle ipari vállalatok fejlő­
dését tesaik lehetségessé és arra kell tö­
rekedni, hogy csak olyan reális ipari 
vállalatok keletkezzenek melyek a boldo­

gulás’összes előfeltételeivel rendelkeznek. 
De ezen általánosabb feladaton kívül 
ügyelni kell arra, hogy a városban ma 
gában mind a kellő helyre kerüljön, 
hogy a legalkalmasabb területek álljanak 
rendelkezésére és hogy az uj gyárak ne 
kerüljenek olyan helyekre, honnan őket 
a város jövendő fejlődése csakhamar el­
söpri. E végből a városokat külön fcej/ 
szabályozni, az ipari fejlődés szempont- 
jából.

Szabadjon ezen általános tételeket 
néhány példával megvilágítani, a mi mai 
gyakorlati életünkből.

Győr városa a betelepülő gyári vál­
lalatoknak nemrég még telket, adómen­
tességet és feltőltés elmén bizonyos ösa 
ezegü készpénz-szubvenciót adott. — Ma 
már a segélyezés utóbbi módját teljesen 
elhagytuk, mert bebizonyosodott, hogy 
egyéb helyes rendszabályokkal sokkal 
nagyobb eredményeket érünk el.

Ilyen rendszabály volt a város te­
rületén gyári negyedek létesítése ame­
lyek szervezésénél mindig az lebegett 
szemünk előtt, hogy minden gyári vál­
lalat olyan helyre kerüljön, a hol legin­
kább megleli a fejlődésre szükséges fel­
tételeket.

Ebből a szempontból kiindulva, a 
városban két gyári negyedet létesítettünk. 
Egyet a Duna mentőn, hová olyan gyárt 
vállalatok kerülnek, melyeknek sok vízre 
van szükségük. A másik gyári negyed 
pedig a város keleti részében, a vízto­
rony körül lesz, hol a város most ké­
szül megvenni és gyári célokra parcel­
lázni körülbelül 500 holdnyi területet. 
Itt olyan gyárak lesznek, a melyeknek 
nem kell okvetlenül a viz mellett lenni. 
Megemlítem még, hogy egyéb a jövőre 
kiható intézkedésekkel is igyekszünk 
megkönnyíteni az uj gyáruk boldogulá­
sát. így a villamos vasút körvasút lesz, 
a melybe a gyárak bekapcsolódhatnak.

Azonban ne tessék hinni, hogy I 
csak a szegény ember élelmes. Mire ők \ 
megérkeztek, már az említett villában 
egy nyugalomba vonult gazdag debra- j 
esni kereskedő család is meg volt te- j 
iepedve.

Első nap virradóra a tanár már haj» 
nalban nyakába vette a vidékét, ellenben 
Muki jól kialudta magát, azután toalet­
tet csinált, lesétált az étterembe, kikér­
dezte a két pincért a vendégek felől, s 
mire barátja visszatért, már ott ült a 
kereskedő családja körében. A derék 
család megfelelt Debrecen jó hirnevónek. j 
Papa mama és Teri kisasszony mind ; 
viruló egészségnek örvendtek s majd ki­
csattantak a gömbölyüségtől.

Először a pompás hegyi levegőről 
meg az isteni fenyőillatról folyt a társal­
gás, azután Muki sok elmésséggel irta 
íe távollevő barátját szokásaival, a min 
'Tériké nagyokat kacagott.

Fogadni mernék, — szólt Muki, a 
mint megpillantotta Mártont, — hogy át 
sem öltözködik., hanem egyenesen ide 
ront.

Pgy is történt.
Dr. Boldogtalan, akarom mondani, 

Dr. Boldog Marci, — mutatta be tréfál­
kozva.

A fiatal ember ügyetlenül meghaj­
totta magát, szeges boíját, tokját, favész 
könyvét mind az asztalra rakta, úgy, 
hogy majd leszorította a többi csészéit, 
azután egy pohár tejet kért s zavartan 
mentegetőzött:

Az ember megéhezik, ha hajnal 
óta talpon van,

De legalább sikerrel járt Ön, úgy- e ? 
kérdé a jólelkü mama.

A hogy vesszük. Rövid sétámon 
vagy tízféle fenyőfajt fedeztem fel, — s 
kinyitotta a tokot.

Mire fogja ezt használni, tanár ur ? 
— kérdé Teri kisasszony.

Hogy Nagysádnak felajánlja szo­
bája illatosabbá tételére, — szólt közbe 
Muki udvariasan s felnyalábolta a gályá­
kat és átnyújtotta. Azonban Boldog ur 
ijedten utána kapott: Hohó ! Nem en­
gedhetem! A gyűjteményem számára 
szedtem.

A lány eikaoagía magát, Muki pe­
dig diszkrétül mosolygott. A tanár zavar­
tan szedte össze holmiját s hamarosan 
elbúcsúzott.

Ebédnél újra összetalálkoztak, a hol 
Muki fris málnával és szamócával lepte

meg a társaságot, molyét tót asszonyok­
éi vásárolt össze, de úgy adta elő, hogy 
maga szedte.

Ez érdekes, — szólt Tériké — egy 
ilyen kirándulásban mi is részt veszünk, 
ha elvezet kántor ur-

Tessék Nagyságtoknak hozzám csat­
lakozni. — szólalt meg most dr. Boldog. 
A Lengyel-nyereg itt van a szomozédban,

„ alig másfél ezer méter magas, hölgyek 
1 is könnyen feljuthatnak rá, A kilátás 
1 onnan gyönyörű. A múlt héten Gabriella 
j főhercegnő is megjárta.

A főhercegnő példája a mamára és 
lányára igen nagy hatással volt. Hiába 
akadékoskodott Muki, nem magára, ha­
nem a hölgyekre való tekintettel, a ki­
rándulást elhatározták. Csak a papa je­
lentette ki kerekes, hogy 6 itthon 
marad.

Másnap gyönyörű reggelre virradtak 
A nap egész pompájában ragyogott. A 
fenyves rejtelmesen zúgott, itt is, ott is 
osocsogó patakra bukkantak, tarka virágok 

: integettek a fák közül, csak a Geriaeh- 
falvi-csúcs volt gomolygó felhőkbe bur- 

! kolva. Muki újdonatúj nankig ruháját 
öltötte magára s ezüstfejü sétapáleájáva« 
vígan hadonászva mulattatta a hölgye két,



r‘V>

r

lit04 augusztus» SZABADSÁG

A vasutat a város fogja építtetni és pea- 
B8t fog szedni a gyáraktól.

Az ilyen intézkedések nagyon se­
gítségére vannak az uj gyáraknak, me- 
*yek jövőjük alapját akarják lerakni. A 
íeijnéseetadta kincseken kivel, melyek­
kel városunk nagy mérvben rendelkezik 
ipy vizünk nemcsak elegendő, hanem 

puhaságánál fogva bizonyos gyári cé­
lokra kiválóan alkalmsa) ezen és hasonló 

öaigazgatáBi intézkedések azok, melyek 
hivatva vannak lelket önteni az ide he­
települni akaró gyárakba. Ezekkel értük 
el azt is, hogy ma városunk — mint 
büszkén mondhatjuk — egyike a legei­
teknek az alakuló ipari nagyvállalatok 
számát és súlyát illetőleg.

Most is három uj gyár lélegzése 
jelenhető biztcsitottnak, még pedig két 
ospirlemezgyáré (Kolb osztrák és Rei-
tnsnn bresleui) és a Grab-féle linoleum- 
ayáré. Egyszóval nines okunk félni a 
nagyipari fejlődés illetőleg és remélhető­
leg tovább fogunk haladhatni azon az 
'lton, mely a magyar iparállam kiépítése 
télé vezet. — A magyar városok pedig, 
sdnt a magyar iparállam predesztinált 
várai, igazi sikerrel fognak ellenállhatni 
s külföldi iparok öldöklő versenyének.

Zechmeisier Károly 
polgármester.

A vallás és közoktatásügyi tárca 
költségvetésének tárgyalását folytatták.

ORSZÁG G YŰL ES.

A képviselöház ülése
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, augusztus 2.
Egyhangúan folyik a vita a közok- 

-tatáeüiüyi tárca költse'gvetéee körül. A 
piros bársony7 széken egy ember ül csu­
pán. Berzeviczy Albert dr. miniszter, de 
it képviselők padjai is üresek.

Elnök : Perczil Dezső.
Marótby László a mentelmi bizott­

ság előadója beterjesztette a bizottság 
tegnapi ülésén tárgyalt ügyekről szóló 
slentését.

Hatezer Vilmos szász képviselő ki­
jelenti, hogy politiksi vonatkozású vitába 
bccsájikozni nem akar és csupán Gál 
Sándornak akar válaszolni azokra a meg­
jegyzésekre, a melyeket a seáezrégeni ág. 
ev. gimnáziumra tett. Az ág. ev. kon- 
zisztórium külön jogokat nem akar. Gál 
egy történelmi és egy földrajzi könyvet 
mutatott itt be. Szóló ezeket a tanköny­
veket nem ismeri ; annyit azonban kije­
lenthet, hogy a szás. ok összes tanköny­
veit a közoktatásügyi miniszter appre- 
bálta. A mi a szászrógeni gimnáziumnak 
adott városi segély illeti, — ezt a város 
1864-ben szavazta meg és a kormány 
1872-ben jóváhagy'a. Ez állandó dotá 
ció, a melyet eddig senki sem kifogásolt, 
és reméli, begy ezt a kormány jövőben 
sem támadja meg. Gál megtámadta a 
gimnáziumot, hogy hatafhtlan szellemű. 
Hivatkozik Kuntz Elek tanfelügyelőre, a 
ki a tanintézetet vizsgálja. Ez konsta­
tálta, hogy a tanári testület hazafias pol­
gárokat nevel és konstatálta, hogy a ma­
gyar nyelvben elért eredmény teljesen 
kielégítő. A Gustáv Adolf-egyle'ről is 
megemlékezed Gál és méltatlanul meg­
vádolta aszal, hogy német propogandát 
csinál. Utal azokra az adatokra, a me­
lyeket itt már egyszer felsorolt, a mikor 
az egyletet megvádolták. Ezekből kitű­
nik, hogy az egylet magyar ajkú evan­
gélikus hiveket is segélyez. Ennyit akar 
csupán megjegyezni.

Gál Sándor személyes kérdésben 
emelt szót. Konkrét váddal lépett elő 
tegnap. Két tankönyvet kifogásolt, a mely­
ből a szászrégeni tanítónak és ezt a két 
tankönyvet a ház asztalára tette, nagyobb 
bizonyság okából. Törvénytelennek tartja 
azt is, hogy a szászrégeni gimnázium do­
tációja összehozása céljából 25 százalékos 
pótedót szednek, törvénytelen azért is, 
meit nem szolgál magyar kulturális ér­
dekeket. Megjpgvzi azt is, hogy az iskola 
igazgatója kijelentette, hogy magyar nyel­
ven nem állít ki bizonyítványt. A mi 
Gustáv Adolf egyletet illeti, adatait az 
egylet évkönyveiből meríti, a melyben az 
áll, hogy az egyesület, célja, hogy a né­
met nemzeti irányzatot prelegálja. Az 
egyesület istápolja az iskolákat.

Felkiáltások a szász padokról: Ez 
nem áll 1

Bál Sándor: Illetőleg az egyházakat 
a melyek az iskolákat istápolják. Ü is 
csak annyit akart megjegyezni.

Trnbiyi János kifogásolja azt, hogy a 
pronográfia termékeit itt a fővárosban 
nyilvános kirakatokba teszik és ezzel 
megmételyezik az iskolás gyermekek er­
kölcseit. Majd a s?oeiálizmus ellen kelt 
ki, a mHy sem vallást sem hazát nem 
ismer. Csatlakozik Veress József hatá­
rozati javaslatához, a mely a lelkész fi­
zetések elrendelését sürgeti. A költségve­
tést nem fogadja el

Bakotngky István reflektál Lendl 
tegnapi beszédére a tankönyvekről. Hely­
teleníti 6 is, hogy az ifjúsági’ szüleit tan­
könyvekkel zsarolják, de kifogásolja azt 
is, hogy az ifjúságot a tananyaggal túl­
terhelik. Az egyetemen sem áll külőm­
ben a dolog. Megesett a múltkor, hogy 
egy tanár azt a kérdést intézte a vizs­
gázóhoz, milyen közjogi állása van Ap- 
ponyi Lajos udvarnagynak, A jelölt nem 
tudott erre felelni. A tanár azt kérdezte, 
milyen könyvből készült. A tanár ur* 
könyvéből. — Melyik kiadásból ? — A 
tavátyiból 1 jxz baj, mert azóta ujsbb ki­
adás van. (Derültség.) Ezt a körülményt 
akarta a miniszter figyelmébe ajánlani.

Elnök : Több szónok nincs. A vitát 
bezárom. A közoktatásügyi miniszter ur 
óhajt szót.

Berzeviczy Albert dr. miniszter ref­
lektált most a vita anyagára. A miket 
itt konkrété felhoztak, azt vizsgálat tár­
gyává teszi, mert abban az időben, a, 
melyből azok a dolgok származnak, nem 
volt még miniszter, Veressnek és párt­
jának köszönetét mond, hogy támogatni 
fogják őt abban, hogy a népiskolai re­
formterv torvénynyé váljék. Eötvösnek 
feleli, hogy a millenium esztendejében 
kezdett áll, mi népiskolai terjeszkedéseit 
folytatja; Évenkint 200 iskolát átüt fel 
és leginkább olyan helyen, & hol a ma­
gyarság veszélyeztetve van. (Akabinos 
helyeslés.)

Csernoh szólt itt a községek által, 
fan tar lőtt fe'ekezet jellegű iskolák mag- 
szüntetésének dolgáról is és ebben a kér­
désben nyílt ajtókat döngetett. Á kul­
tuszminiszter felfogás ebben a dologban 
nem merev és megnyugtathatja Csomó­

mig a komoly professzor szótlanul bal 
Isgott előttük szokásos tárista őltoze-

A Hunfalvy- menbázban megregge­
liztek s a mellette eiteiülő völgyi réten 
kellemes meglepetéssel kiáltottak fel. Az 
égésé el volt borítva négy sárga fejű 
fiavesi rózsával. A tanár megjegyezte, 
hogy ennek a népies neve „borjufej.“

Muki kifogyhatatlan volt a hölgyek 
mulattat ásában.

,,No, ilyen még a nagybátyám 50 
holdas parkjában sincs. Idős már az öreg 
fi én vagyok egyetlen örököse. Ha átve­
ssem a birtokot, a mai kirándulás emlé­
kére egy részletet ilyen virággal ültette­
tek te'e.‘‘ Tériké kisasszony önkéntelen 
közelebb simult az udvarias lovaghoz.

De most elkövetkezett a sziklák 
birodalma. Kiálló kőszálak s mély sza­
kadékok váltogatták egymást.

Muki mind szótlanabbá vált. Dr. 
Boldog erős karjával ügyesen segítette 
át a mamát a legsiklamlót abb hely eken, 
ellenben Muki, a kinek Teri kisasszony 
támaszául kellett volna lenni maga is 
nagyon gyámoltalanul botorkált előre s 
szidta barátját, a ki a hölgyeket ilyen 
kellemetlen helyzetbe sodorta. Márton

ntm felelt rá, de segítségére sietett Te­
rikének, sőt móljára Műk it iső rángatta 
fel a veszedelmesebb pontokon.

Végre feljutottak a tetőre s az itt 
élvezett kilá'ás csakugyan kárpótolta 
őket a kiáltott fáradalmukért. Előttük a 
lengyel határ kéklett messze kiálló bér­
ceivel és titokzatos völgyeivel, mellettük 
a Gerleeh-íolvi c uci, melyről már el- 
tiszíultak a felhők, mint velamif ellegvár 
magadott, égre törve.

Lengyel turisták kopaszodlak feli 
az ellenkező oldalon s „éljen a magyar“ 

, kiálltáesal üdvözölték a mieinket, a mit 
I a Teri kisasszony kendő lobogtatással 
- viszorizott.

Muki egyre a cipője felett jajgatott, 
, mire Teriké ' sunyosan jegyezte meg, 

hogy majd küld helyébe Debrecenből má- 
I sikat, azután egész érdeklődésével a ta- 
I nár felé fordult. Ez pedig egészen be e 

melegedett a magyarázatba.
„Nézze, kisasszony, ezt a szétfolyó, 

1 kúszó növényt. Fűnek vélné áz ember, 
pedig nem más, mint a fűzfa. Mire oly 

• magasra föléi" egészen eltörpül .
Mint, némely ember, — kacagott a 

I gonosz tündér s mindjárt le is tépte, 
! hogy emlékül eltegye.

Azonban balról hirtelen sümfelhők 
tornyosultak.

Siessünk vissza — szólt Márton —- 
miüdjárt itt ér az eső.

No, csak az kellene még az én nan- 
king öltözetemnek, — tört ki ijedten 
Muki.

Do bizony ott érte. A tanár bebur­
kolta a hölgyeket s megindultak. Mintha 
uj özönvíz támadt volna, egész tenger 
omlott alá auhatagokba a hegyoldaltól. 
Muki megvesztegetett egy lengyei kala­
uzt s annak a botjába kapaszkodva sie­
tett előre azzal a kifogással élve, hogy 
helyet biztuzit a hölgyeknek a mennáz-
ban. , .

Márton azonban biztos kezzei 
emelte át utiiársait egyik szikláról a 
másik ro. Egy helyütt még ölbe is kapta 
őket.

Nem fél, kisasszony '? kérdő iólénk 
alázattal.

Nem — felelt a lány s átölelte két 
karjával a fiatal embert.

Szerencsésen le is jutottak.
Másnap azonban Muki barátunk 

összepakolt s búcsút mondott a „Magas 
Tátrának“.
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chot, hogy a törvényt a belügyminiss- 
terrel egyetőrtőleg úgy kezdi, a mint ezt 
a törvény szelleme magkivánja. (Helyes 
lés.) Helytelen, hogy itt egyes miniszter 
tanácsosokat névleg is megtámadnak.

Olaj Lajos : Igaza van! Halász ta­
nácsos egyike a legderekabb embereknek.

Berzeviczy Albert: Itt a min;szter, 
vonják azt felelősségre. Hogy pedig olyan 
közegek volnának a minisztériumban, a 
kik a vallásos nevelést megakadályoz­
zák, azt tagadja. Ha ilyen közeg volna a 
minisztériumban, azt rögtön eltávolitaoá- 
(Általános helyeslés.) A vallásosság alatt 
azonban az isazi vallásosságot és nem a 
felekezeti vallásosságot érti. Ha valaki 
konkrét adatokat tud értesítse ezólót ée 
ő nyomban el fog járni. A kik a népis­
kolán túl is akarnak tanulni a nélkül, 
hogy a tudományos pályára készülnének, 
azok számára van a polgári iskola. A 
tervezett reform célozza azt is, hogy a 
polgári iskolák a kereskedelmi és pénz­
intézeti szakokra is előkészítsenek. A 
szász iskolák tankönyveire nézve kijelenti 
és ez válasz Gálnak, hogy meg fogja 
azokat vizsgálni, megjegyzi azonban már 
most, hogy a Rákóczi-ra vonatkozó pasz- 
Kzus a melyet Gál idézett, nincsen benne 
abban a történeti könyvben a mi tan­
könyvek Írását, kiadását illeti, megjegyzi 
hogy ma szabad verseny van, mindenki 
irhát tankönyvet, ki is adhatja, az azon­
ban nam áll, hogy megvételre kénysze­
rítsék iskolákat. Pártolja az internatus 
eszméjét. Ifjúságot minden politikai ten­
denciától mag kell menteni, hogy egye­
dül a tudománynak ólján. Eötvös táma­
dásaival szemben megvédi a magyar ze­
neakadémiát, hol minden faját a magyar 
zenének kultiválják. Wagner kultuszt kü­
lön nem kell megvédeni. A költségvetés 
elfogadását kéri. (Általános helyeslés a 
jobboldalon.)

A ház a költségvetést a részlete s 
tárgyalás alapjául elfogadta. A részle­
tekre tértek át.

Rövid vita után a költségvotést rész­
leteiben is letárgyalták.

Ezután áttértek az igazságügyi tár­
cára, a melynek tárgyalását holnap foly­
tatják.

dás, hogy csak ép testben lakik ép lé­
lek. Beteg embernek beteg a munkaké­
pessége, beteg a karaktere, önérzete, 
gondolkodása, szóval: egész lénye. Már 
pedig beteg emberek társadalmának nem­
zetét fentartó képessége elernyed, az 
állam gépezetének kerékküllőiben korha­
dás áll be, a nemzet sorvadásnak indul, 
mert annak alkatelemei: az egyes em* 
berek saját testi és szellemi épségük 
karbantartását szem e'öl tévesztik, a a 
modern élet vásári zajában egymáson 
keresztülgázolva, egymást legyűrve tö­
rekszenek a boldogulás célpontja felé, a 
kultúra elektrikus lángja mellett.

Kevesen évik be saját sorsukkal. 
Az egyik koplal, csakhogy külsőségei­
ben többnek iásséí, mint a mi, a másik 
tööbet költ, mint amennyi au igeijét) ől 
telik, mert összeköttetéseinél fogva lépést 
kiváa tartani a társasággal. A szerényebb 
viszonyok közt levők utánozni, elérni 
akarjak a tehetősebb, e magassabá ál­
lásúikat szokásaikban, s o törekvésük- 
ben rendesen a gazdálkodás egyecsulya 

, meghibban, beáll a déliéit, a sok adós- 
! aág, a gond, amivel természetesen lépést 
! tart ex idegesség, vórszégénység s ezek 

nyomán ezer meg ezer nyavalyája a esa- 
ládnak. Hogy mennyire el van íerjdeve 
e kórság már as utolsó falun is, as a 
szorgos szemlélő figyelmét el nem ke­
rülheti.

Gyakran lehet alkalmunk családok 
romlását látni, miként jutnak azok a 

í nagyratörekvés lejtőjén fokról-fokra 
i tönkre.

, x x^ foly6t nem állíthatják mag fo. 
lyáeában, a rosszat csirájában kell el­
fojtani b ez csak úgy lehetséges, ht 
gyermekeink ártatlan, szeplőtlen tiszti* 
lelkületét szebb jövőkkel, eszmékké' 
tápláljuk, mint a mai családok, 
és a mai iskolák s csak egy jól és cél­
szerűen nevelt uj generáció keltheti uj 
szárnyra az erkölcstelenség fartőjébe sü- 
lyedt nemes, tiszta érzést, becsületes fel- 
fogást, felebarát! sseretatet, vallási tisz­
teletet s a gazdasági egyensúly vezér- 
szellemét: az önérzetes, szerény munká­
ban megedzett férfias akaraterőt. Ennek 
kiküzdóse a jövő iskoláira vár.

Szabad a csók?

Emberi gyarlóságok.
augusztus 8-

Hiba nélkül ember nem létezik. A 
legerősebbnek látszó jellemen is tapad 
gyengeség. Törekvésünket a tökeletessóg 
elérésére sohasem koronázhatja teljesen 
kielógitő siker, a legtöbbet, amit elérhe­
tünk az, hogy a jó tulajdonságok any- 
nyira ellensúlyozzák fogyatkozásainkat, 
hogy közfelfogás szerint kifogástalan jel- 
lemüek legyünk.

Dacára azonban, hogy minden, te­
hát a legideálisabb igényeket is kielégítő 
eredményt jellemünk nemesítése tekinte­
tében elérni nem lehet, szüntelenül és 
serényen kell iparkodnunk, hogy jelle­
münket csiszoljuk, hibáinkat, vétkeinket, 
ha még oly jelentékteleneknek látszaná­
nak i3, szigorú, kíméletlen kritikával os­
torozzuk. Mert csakis a legleikiismerete- 
eebb és inkább túlhajtott, mint elnéző 
önkritikával érhetjük el, hogy az ember 
legszebb s a többi teremtményektől meg­
tagadott erény a tisztassi vüsóg, a nemes- 
leikűsóg birtokába jussunk.

E lelki tulajdonság megszerzéséhez 
a tes; épsége is megkivántatik. — Testi 
fogyatkozások ugyan nem zárják ki az 
élet fenkölt felfogását, de az egésuség 
hiánya többnyire károsan befolyásolja 
lelkünket. Általánosan ö/unert közmon-

S honnan ered ez a káros jelenség ? 
A’A mondják, hogy a kultúra az a ba­
cillus, mely befészkelte magát az ombo- 
rok agy velejébe és ezt az állapotot elő­
idézte. Utalnak arra, hogy civilizálatlan, 
vad népeknél sohasem észlelhető ide­
gesség. S bár ez az utóbbi állítás meg­
felel a tényeknek, mégis igazságtalan a 
kultúrát okolni az említett modern be­
tegségekért. A kultúrának meg van a 
maga orezágutja, a tudomány, művészet, 
ipar és kereskedelem képezik a kultúra 
termékeny talaját. Mi köze is volna a 
kultúrának ahoz, hogy a napszámos, ki 
egész hé’en — aokszor koplalva — ne- 
héz munkát végez, vasárnap eldorbézolja 
heó keresetét.

Nem a kultúra itt a hibás. Az em­
beri gyarlóságok és nyavalyák egyéb 

I forrásokból erednek, mások azok az in- 
í ditó okok, melyek a társadalom és az 
1 egyes ember romlását olőidásik; az er- 

köles sülyedése, az erkölcs hiánya. Ez 
1 az a bacillus, mely az emberek egymás 

iránti hitét, bizalmát megfertőzte, ez ölte 
ki az igazbarát fogalmát, a felebarát! 
szeretetni az emberek szivéből, ez az 
oka, hogy a nő férjének és férj nejének 
hűségében föltétlenül nem bidk, a há­
zastársak egymás iránti bizalma fölött 
csak a féltékenység őrködik, — az őr- ‘ 
ködik egymás iránt is, az adósok iránt 
is a kaució és a váltó tartja ébren úgy 

I ahogy a bízóimat. Hol van manapság a 
! felebaráti tisztességbe és becsületbe ve­
tett igazi föltétien hit ós bizalom ?

. Kísérjük csak figyelemmel a fővá­
rosi lapok törvénykezési rovatait. A sik- 
kasziásuk é3 lopások egész hulmaxa tárul 
e.enk; a rendőri sajtó iroda évenként 
szárazon közli a lopás, rablási statiszti­
kát és matt a törvény a legtöbb esetben 
elégtételt szerzett a társadrImi renden 
elkövetett bűncselekményekért a társa­
dalom csakhamar napirendre tér fölöt­
tük, a helyett, hogy keresné, miképpen 
lehetne a társadalmi rendet erkölcsi utón 
helyreállítani.

Nagyságos asszonyom !
Olvasom, — egy huszadik század­

beli emberhez illő megdöbbenéssel —- 
hogy önöket az amerikai hajóraj vaskos 
matrózai Fiume utcáin, horribilis dietu 
sorra ölelték csókolták. A váratlan csók- 
zápor, az acólkarok kíméletlen szoronga­
tja elől hiába menekültek, így kellett 
lakolniok kíváncsiságukért, hogy Abbá­
ziából berándultak a tengeri ünnepségek 
megtekintésére, Hogy önre, nagyságos és 
szép asszonyom, milyen hatással volt a 
hivatalos programra föl nem vett rend­
kívüli szám, természetesen ilyen messzi­
ről nem ie sejthetem. Szokott őszintesé­
gével bizouyára lesz kegyes erről köze­
lebbi fölvilágositással szolgálni.

Emlékszik é még, mi y imponáló és 
büszke mozdulattal utasitoila ön vissza 
merószkedósemeí, mikor a farsangi pa­
tikusbálon a szupécsárdás közben kissé; 
hevesebben fogtam át a derekát? Szünet 
alatt szinte fölényes korholásal mondta :

Kedves barátom, az ilyen tem­
póknak legfőlebb a tanyai dugott bála- 
kon van jogosultsága e nem ebben a 
festes, úri körben.

Én pedig, talán vakmerőén, fe­
leltem:

— Ha az ember szépet Iát, akár­
mennyire fejlesztette is ki a formalitások 
iránt való érzékét a iáraaságos modor, 
nem gondolkozik sokat, bár valószínűleg 
a legszelídebb módját alkalmazza a kó- 
zelfoghatóságnak.

Bs hivatkoztam precedensekre, ér­
vényesnek elismert példákra, melyekben 
a mindent lenyügző szerelemnek jutotta 
főszerep, ön — a szemeiből olvastam ki 
-- azt gondolta, hogy gyógyithatatlanul 
beleveszekedtem bájainak finomságába, 
szépségeinek gyönyörű formáiba. Csak.’ 
az az egyetlen sejtés nem támadt a für­
tös fejecskéjében: hátha ez a fiatalember 
szellemes nőnek, okos asszonynak tart? 
Hja, önöknek ez a kérdés mindig a ie- 
gis-legutolsó s pedig akkor, ha a külső- 
ségek egész hadi fegyverzetével hatást 

1 kicsiszolni nem voltak képesek.,
Da hát ne térjünk el a dologtól. 

Mondja, asszonyom, megborzogatta önt 
annak az izmos amerikai gyereknek * 
borízű csókja? Kérem vallja be igazán: 
kellemest vagy kellemetlent érzett-e ? 
Előre is fogadást ajánlok, hogy ön a 
szólás összes jelzőkészletót ki fogja me ­
nteni annak az undornak a kifejezésóra. 
mely a fiumei estén eltöltötte. S áteár- 
hogyan is erősödik, vallom és föntartom 
hogy önnek jólesőan bizsergett meg á 
vére, mikor elcsattant a jócskán hatal­
mas matrózcsók.

Igen: mert az a csők: az élet. Nem 
a csipkefüggönyök mögött váltóit epe- 
kedő csók, melynek sokféle mellékizo 
van; nem a férj szertartásos szerelmi 
kinyilatkoztatása; nem a kedves és ilta-

*yy r
i

V



Iti04 agusztua 3 SZABAD SAG S
los házibarát (nem vádolok 1) izgatott, 
kielégülés után kiáltozó meghódolása. A 
^hímében „szenvedett“ csókokat bátran 
iíklathzitja életének legszebb emlékei 
közé. Mert a bárdolatlan matróz tiu 
Myers ezztótikája harsogott abban a 
ásókban és az emberbe ojtott ösztön fi- 
rnom disztinkciója lódította meg az ölelő
karokat.

Ha akarja, ám gondolja, hogy mind­
éről csak árért fecsegek, hogy újból és 
rajból megénekelhessem a minden párt* 
hVü és felekezetű lantok által számtalan­
am kipengetett, szépségeit. Pedig rosz- 
ma) gondolja. Én c«sk cáfolni akarok és 
■pedig önre. És ön bocsánatot fog kérni 
ífiiem a patikus-bálon adott leckéért, 
melyet a legpregnánsabb álszemórem 
adott ajkaira. Azok a matrózok nagyon 
bölcs fiuk. Hónapokig élnek a vizen, 
ihogy egy napot mulassanak a szárazon. 
Hogyan kívánhatják öuök, hogy ezek a 
kedves fickók megtagadják büszke én­
jüket; a tökéletes férfiasságod ?

Nem prédikálom itt a mi föl tétlen 
®lőfebségi jogainkat, sem nem izgatom 
barátaimat a nőkkel szemben való zsar­
nokságra. Csak föl szeretném nyitni 
mindnyájunk szemét: micsoda szégyenle­
tes rabszolgaságban sínylődünk mi fór- 
jfsak ! Hogy még csokoiódzni mem szabad ? 
Csak nem látnak, kegyetek minden fér­
fiban Fenyőket, — mert akkor legalább 
js még tiz esztendőt kellene lekedves­
kedni életéveik számából. Es vigyázza­
nak ne vonják meg a kevesebbet, mert 
majd a többet kell végre is m°gadniok. 
Még pedig szívesen, mosolyogva.

É jenek a derék matrózfiuk! Szabad 
Amerika, szabad csók, szabad . . . Azaz 
hogy gorombaságaiért kegyelmes elné­
zését kéri az ön jól ápolt kezeit, sőt 
manikűrözött körmöcskóit is csókoló

Dssln
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A debreceni csata évfordulója.
Az ifjúság ünnepélye.

Az 1849. év augusztus 2-án Debre­
cenben szomorúan végződött döntő ütkö­
ző emlékére szép és őszinteségében me­
leg ünnepély folyt le városunkban. Az 
ünnepélyt még bensőbbé tette az, hogy 
Petőfi emlékezetével kötötték egybe, aki­
nek eltűnése két nappal előzte meg a 
gyászos eseményt.

A főiskola ifjúsága ez emlékünnep 
megtartásával csak újabb jelét adta ki- 
nemalvó tüzü házifiságának. Bár az ün­
nepély nagyságához képest, bizony nem 
Odgy számú közönség vett rajta részt, a 
minek kótsógte en oka az, hogy az év­
forduló, munkanapra esett.

Azonban mégis voltak elég szép 
számban olyanok, akik az ünnepélyen 
©gésa végig résetvettek. A jelen voltak 
között ott láttuk a városi tanács több 
képviselőjét. Továbbá az ünnepélyre Pest­
kői Debrecenbe érkezett orsz. levéltáros 
Óvári Lipót.

Kivonultak a nagyidők még élő 
vMui: a negyvermolcas honvédek teljes 
díszben lobogó alatt. Ott voltak a dal- 
sgyesületek mintegy kilenc zásslóval.

Az emlékünnep lefolyásáról kikül­
dött tudósítónk a következőkben szá­
mol be:

Az ünnepély a kollégiumi Petőfi- 
asobornál kezdődött, ahol a Petőfi Dal­
kör énekelte el bevezetésül, kezdő imául 
& hynuszt, mely után Melegh Gyula h 
hallgató tartott röviden, lelkes beszédet.

Majd a Petőfi Dalkör megkoszorúzta a 
szobrot. Végül az ünnepély e részvét a 
Talpra magyar három szakának elónek- 
lésóvel zárta be.

Innen az emlékkerte vonult a kö­
zönség a Szabadság szobor elé, ahol 
hozzájuk csatlakozott a Debreceni Dal- 
egylet, Munkás Dalegvlet, Kossuth Dal­
kör ós a Debreceni Függetlenségi Kör 
több tagja zászlóik alatt.

A Debreceni Dalegylet Honvédek 
osiütadala és a Munkás Dalegylet Búcsú 
éneke között Maday Gyula tűzzel sza­
valta el ez alkalomra írott költeményét 
Gulyás József helyett.

Azu'áu az ünneplő közönség a Fú­
vósakért és Mester-utcán végig kivonult 
a honvódtemetőbe.

Itt a Munkás Dalegylet K. Tóth 
Kálmán emlékezés című alkalmi dalával 
nyitotta meg uz ünnepélyt. Gyökössy 
Endre lelkes emlékbeszédet tartott. — 
Utánna Jóljárt István III. éves hittan- 
haliga'ó a M. J. Ö. T. nevében koszorút 
helyezett a gyászoló oroszlánra. Majd a 
Kossuth Dalkör énekelte az Apoiheozis 
dslt. Ezt követte Szilágyi Dezső Honvéd- 
sírok cimii szavalata B medek Jánostól. 
Végül az összes dalegyletek elénekelték 
a szózatot.

Eszel az ünnepély véget ért és a 
közönség lelkes hangulatban oszlat; 
széjjel.

*

A-5 ünnepély utolsó része, este a 
Dobos p-iVillonban zajlott le, ahol a 
Petőfi dalkör tartotta dal, zene, felolva­
sás és tánccal egybekötött ünnepi esté­
lyét. Az estélyen szép és díszes közön­
ség jelent meg, m^ly a termet szórón- 
gásik megtöltötte. Kiss Gyula zenekará­
nak nyitána után, a dalkör lépett az 
emelvényre Huber, Honvédek csatadalát 
adva ejő, óriási lelkes tapsok között. 
Majd Öváry Lipót, országos levóHárnok, 
olvasta fel saját szerzeményét, Vissza­
emlékezések a debrecenui csatára. Végül 
a dalkör elénekelte Lányi, Tavasz el­
múlt . . . , kezdetű dalát, s ezzel a mű­
sor befejeződött. Majd kezdetét veóe a 
tánc, meiy ki világos kiviradtik a legjobb 
hangulatban tartotta a nagyszámban meg­
jelent fiatalságot.

* Domahidy Elemér Hajduvárme 
gye és Debrecen város főispánja 
holnap a déli vonattal Bikszád für 
dőről, a hol pár hetet töltött, haza 
érkezik, hogy e hónap 5 én elnö 
köthessen a város rendkívüli köz 
gyűlésén. A főispán a közgyűlés

1 után csak három napig marad Deb 
recenben, aztán Fiúméba, s onnan 
augusztus 12 én a Slavoniai gőzösön 
Amerikába utazik. Ugyanezzel a ha 
jóval megy Amerikába Dobieczki 
Sándor országgyűlési képviselőnk is. 
A főispánnal együtt utazik unoka 
öcscse Domahidy Pál is.

* Tankö e’esek össgeifásü. A debre­
ceni m. kir. anyakönyvi hivatalhoz leér­
keztek a minisztériumtól a tankötelesek 
nyilvántartására szolgáló statisztikai la­
pok. Az anyakönyvi hivatalban tehát 
szorgalmasan folyik a munka. Kiválo­
gatják azokat, akik időközben meghaltak 
hogy szeptember hónap I ón a tanköte 
lesek behatásánál semmiféle nehézség 
ne merülhessen föl.

* NyDgalombavonult igazgató. Huszon­
két hosszú esztendeig volt igazgatója 
Futó Mihály a hódmezővásárhelyi refor­

mátus főgimnáziumnak. Huszonkét évig 
pedig ugyanott tanárkodéit és igy össze­
sen negyvennégy óvott töltött annál out 
intézetnél. E hosszú idők alatt az ifjú­
ság nevelése körül sokáig elévülhetetlen 
érdemeket szerzett. Végre most nyugta 
lomba vonul, hogy a fáradságos ős gyi- 
mölcaöthordó évtizedek után a megérde­
melt pihenést élvezze. A derék férfiul 
azóta már nagyrészt férfivá mtgért ta­
nítványainak rajongó, hálás szere te te kí­
séri a nyugalomba, hogy életét magája- 
s*t®j 6* bearanyozza. — Fató Mihály 
utóda Imre L íjos dr. nagy tud imányu ós 
képezett tanár lesz, akt már szintén több 
év óta működik a vásárhelyi főgimná­
ziumban.

* Námltoatatás. Észmiyi Lajos haj - 
duaánási illetőségű debreceni lakos, vala~ 
mint kiskorú gyermekei: Zmzsáana ós 
Julianna családi nevét Dezső-re változ­
tatta át.

* á magyarok és az idegen fürdik.
A fürdők tele vannak mindenütt. De 
az ország határain kívül talán több ma­
gyar vendég tartózkodik, mint az itthon- 
valókban.

íme a legfőbb állomások: Marienbad, 
Karlsbad, Ischl, Aus so, Reieheahall, Ro- 
hifsch, Toblaeh, az Engadin, Tirol és 

j mindanekfölött Abbázia. Az agyonépiteíí 
Abbázia, a hol az egymásra nehezedő 
villákban és hótelekben több magyar iz­
zad és szorong, mint a mennyi Tát rar 
híreden üdül vagy Siófokon -- ve­
szekszik.

Legújabban magyar hadak szállot­
ták meg a velencei Lidót ós az olást 
Kiminit is. De az utolsóból ki is ábrán- 
duítak.

Á kik odakint különös gyógyulási, 
keresnek, azokról ne legyen szó.I _

í; egészségnél nincs nemzetközibb dolog $ 
világon. De akkor miért az egészég esek 
akkora iódulása kifelé?

A magyar fürdőhelyeket szidni 
j ugyan divat, de nem elég igazságos. Hi~ 
j szén a külföldi magyarok fele sem prő- 
! hálta meg, hogy mit talál idehaza ? Láaa 
! a ’Tátrába még külföldi német vendégek 
i is eljönnek nyaralni. A lezuhant turis- 
i iákról is tudjuk. Nem lehet tehát olyact 

nagyon rossz az a hazai levegő és az a 
hazai fenyves.

Tessék tehát megpróbálni idehaza 
előbb.

; Hja, nagyon drága! A külföldön 
I napi 1—10 koronáért pompásan megM 
i az ember; idahaza ugyanannyi forint 
I sem elégi

Ez eem az egész igazság, A M 
1 idehaza nem akarja úri mivoltát fiitog- 

tatni, üdülhet annyival is, mint Svájc­
ban.

A fürdő-kérdés megoldása az, hogy 
a magyar fürdőtulajdonosok ás vendég­
lősök állítsanak a jobbmódu polgárságnak 
úgynevezett penziós házakat. A milyenek 
külföldön vaunak, a hol fix napi össze­
gért egész ellátást kapni.

Ez szociálpolitikának is jó volna. 
Megtanítaná a magyar khszíokat, hogy at 
müveit emberek egy födél aí'atfc és egy 
asztal mellett is megélhetnek a nélkül,, 
hogy egymást fej bevernék.
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* A lánta gyérnek íirdókiltiége. A 
Ai® sánta Szara Közei ma utazott el any* 
járaJ a Félix fürdőbe, bogy a Szabadság 
oJvsaóinak jószívűségéből gyógyulást ke­
ressen bénaságára, mely öt az élet min­
den őr őrnél61 megfosztja s muriéra, ke­
reteire is képielenr é teszi. A már kimu­
tatott adakozásokhoz újabban

Lutriig Károlyné 2 kor.
Valiiki SzepcE-Síombatból 2 kor. 

sdemánynyei járult.
SSztiletzftógüik értesítene a ít- 

irx-fűidö igatgatóságót a gyűjtés ered­
ményéről. Mivel azonban a szegény gyer­
mek gyögyi'átóra legalább ICO kereng 
Leli, a gyűjtést folytatjuk és ismételten 
kérjük a nemes szivüeket, a kényelmes 
jólétben, egészséges örömök közt nyara­
lókat, hogy ne feledkezzenek meg a kis 
sánta gyermekről, a kit néhány fillérrel 
nménységei fúrásához jut hatnék kö-

* iHzde’em a létért. Nemes Mihály 
ás Kolláth Maria tégli hordó napszámo­
sok voltak. Tegnap a Nyíl-utcán dolgoz­
tait s a kapott pénzen természetesen 
összevesztek, miközben alapot an meg­
lépték egymás;. Mivel azonban a fám­
nak rövidebb haja a olt, teimészettsen a 
jjö — húzta a revidebbet. Mindakeltőt a 
központra vitték.

' * Bákóczi lovasszobor Kassán. Kassa
város minder képen méltó tlar lenni a 
nagyságos fejedelem emlékéhez, kinek 
sxent porait e kormány elhatározása sze­
rint tudvalevőleg a kassai dómban fogják 
örök nyugvóra helyezni. Kassa városban 
szoborbizottság alakult egy Rákóci lovas- 
85ober felállítása érdekében s nofca eddig 
csupán 40.000 korona gyűlt egybe, — j 
esak föramk és főpapjaink egy része 
adakozott — a megindítandó országos 
gyűjtés remélhetőleg mihamar lehetővé 
teszi, hogy a szép terv megvalósuljon

* Miniszter a dögéi templomnak. Egy 
éve annak, hogy a dogéi ev. ref. temp­
lom tornya a nagy vihar miatt eidült és 
& templomot is cssmomboita. Azóta fo­
lyik a gyűjtés az uj templomra és a ta- S 
vászon hozzá is kezdenek az építéshez, j 
A földobeiésiigyü miniszter most tu­
datta a püspöki hivatallal, hogy a íemp- i 
lomépitéshez szükséges faanyagot ked­
vezményes áron adja.

* Halálozások. Debrecen város ba­
lettal az elmúlt nepon a következők vol­
tak : Bene Istvánné szül. Zdroba Teréz 
gör. kát, 48 éves; Kuzmi István ev, ref.
8 hónapos ; Grilvári János rém. kai. 36 
éves; Molnár Lajos ev. ref. 5 hónapos; 
Tóth Károly ev. ref. 19 napos.

* Elgázolás. Koroknál Imre 10 éves 
Sóval szekéreo igyekezett volna keresz­
tül a kenyérpiacon. Ezenközben össze­
üli között a Böszörményi Józsefoé kocsi­
jával. Az ütközés oly erővel történt, 
hogy Koroknál Imre és fia leestek a 
szekérről, Az idősebb Kcvoknai csupán 
horzsolásokat kapott, mig a fián keresz­
tül ment az egyik kerék. A keze sérült 
meg súlyosabban.

* A biblia hatása. Sokat olvasták a 
bibliát Juhász Sándor és Juhász József. 
Különösen a testvéri szerétéiről szóló fe­
jezetek tettek rájuk nagy hatást Azon­
ban — valószínűleg — a fejezetek rosz- 
gzal értelmezése okozta azt a csinos ve- 
ekedést közöttük, amelynek folyamán

egymás fejéről kezdték leszedni a bőrt. 
Ezt a műveletet azonban néhány pogány- 
hitü járókelő megakadályozta.

* Aki borravalót lei. Összegyüjött 
pár forintot borravalókból Horváth Gyula 
a Dréher sörcsarnok egyik pincérje. Ezt

‘ a pár forintot megirigyelte Bartha Sán­
dor a Dréher sörcsarnok evőeszköz tisz- 

. titója s egy alkalmas pillanatban elke­
zelte. A nyomozás azonban kiderítette a 

, bűnös cselekedetet.
Verhcvay pályedijat nyert. Több mint | 

két évtizeddel ezelőtt epébe mártott tol­
lal irt cilkck hoz ók irdhlstba a lelkeket ' 
azok a cikkek, amelyek Verhovay Gyula j 
tollából eredtek. Aztán csendes ember j 
lett az egykori agitátor és országgyűlési j 
képviselő, ah iné b Írásaiból kivillogott a í 
tehetség, ee át volt minden szava itatva j 
marós savval, izgatással. Tfiumfusait I 
azóta sok minden megtépte, úgy, hogy j 
nemrég, körülbelül tiz éve, Verhovay el- l 
tűnt és volt n ég ahoz is tehetsége, hogy | 
a pálya változtatás utján földbhtokoseá j 
tudott lenni Battonyán. Azóta nem lehe­
lj tt róla hallani semmit, de semmit. — 
Ám most egyszerre visszatér legalább 
a tolla és megírt ez egykori hires cik­
iró egy újdonságot. Nem közönségeset, ha­
nem pályázót, még pedig eredményeset, 
egy didfki lap által kitűzött 10 koronás 
pályadijat nyert meg vele. Á battonyai 
nsgtbirtokosnak azonban nem kellett a 
kitűzött kicsi tizkorerás, hanem oda ado­
mányozta azt az aradi Kossuth-szobor J 
javára.

* Útonálló slganyasszonyok. Nem
halt még ki a Rostások becsületes fsmi- 
liája. Mir duntalan éleljelt adnak ma­
gukról. Tegnap ezen diszfamilia két nő 
tagja igyekezett családjuk eleven hirót 
fenntartani. A péterfiai honvédlaktanya 
háta mögött ugyanis Nagy József egy 
döglött madarat akart elásni. Észrevette 
ezt két dogevő amazon és minden ere­
jüket felhasználták Nagy József temetési 
kísérlete meghiúsítására. Ezen törekvő 
sük azonban balul ütött ki, mert az arra 
lovagió Bodnár csendőrörmesíer mindket­
tőt a bűnügyi osztályra kisérte.

* Leütötte a zsák. Végzetes szeren­
csétlenség történt tegnap Fürjt Ödön 
nagy háti tanyáján. Ä cselédség a mag 
tárban dolgozott. A tele zsákokat rakták 
garmadába. Ott hordta és rakta Lévai 
Lajos igás kocsis is. Amint egy tele 
zsákot cipelt a vállán a lépcsőzetesen 
emelkedő zsák halom tetejére, a felső zsák 
megcsúszott a lába alatt és 6 leesett a 
földre hanyatt. A teli zsák pedig rázu-

I hant. Lévai rögtön eszméletét vesztette.
Súlyos, belső sérüléseket szenvedett. Tár- 

i sai csakhamar kiszabadították és kocsira 
téve tegnap délután behozták a közkór- 

j házba. Nagynehezen leemelték a szekér- 
j ről és bevitték a sebészeti osztályra. Fáj­

dalmai irtóztatósk, Az orvos megállapi- 
j tóttá, hogy hátgerinccsigolyatöréat szen- 
j vedett. Lévait nyomben gondos kezelés 

alá vették, de az orvos nagyon kevés 
i reményt fűz óletbenmáradásához.
Letzter József fényképészeti
festészeti és fényképnagyi- 

■tási műterme Piac-utca 44.
I cl r. U j f a I u s s y-h á z. Állandó 
I fénykópki állítás a műterem 

kapu bejáratánál levő kira­
katban.

! Ma este az Arany Fika ki 
i veházban Rácz Károly zt ne hars 
. játszik.
\

Budapesti rendőri hírek.
Saját tudósítónktól.

Budapest, augusztus 2.
Harc a Béke téren, 

Halállal végződő verekedés volt va­
sárnap este a Béke-téren. A 2. szára«; 
korcsmában összeverekedtek Iván János 
gyári munkás és Pintér Ferenc gabona- 
munkás. A verekedésbe beleavatkozol a 
szomszéd asztaloknál ülő Hardi Sándor, 
aki szol rászoknak szokott modellt ál­
lam és akit a társaságokban Petőfi Sán­
dornak nevezik, mert az arca feltűnően 
hasonlít Pe őfiéhez. Hardi segítségével 
azután Ivánt kidobták a korcsmából. 
Iván erre bosszút esküdött és megleste a 
korcsmából hazatérő Kardit, akit egy 
tógladarabbal úgy vágott fejbe, hogy az 
vértől elborítva összeesett. Hardit hazm 
vitték Hungária-ut 90 számú lakására, 
ahol reg gäbe sebeibe belehalt. Ivánt a 
rendőrség letartóztatta.

Megkéselte a szeretőjét.
Ma éfjel Egri Lajos munkátalam 

suhanó meg ám adta Trebek Joz fin-u ital 
leányt s Sajó u'ca 3. r-x >.mu lakásán és 
összeszurkálta. Azért akara megölni a, 
leányt, íréit az nem akart a nevelője 
lenni. Prefceket a lakásán ápolják, $t, 
merénylő Egrit a rendőrség nyomozza.

1904. augusztus f

A képviselőház elnapolása.
Budapest, augusztus 2. Képviselői; 

körökben elterjedt hírek szerint a kép­
viselt házat a költségvetési vita befejez­
tével (körülbelül augusztus 10—11-én > 
október 9-ikéig elnapolják.

*Nem lesznek hadgyakorlatok.
Bécs, augusztus 2. Ha a szárazság 

tovább tart, a hadügyi kormány elhatá­
rol a, hogy az idén a nagy gyakorlata 
kát nem tartják meg.

A takarmány kivitel eltiltása.
Bécs, aug. 2. A hadügyi mi­

nisztériumban tegnap tartott konfe 
rencián elhatározták, hogy úgy az 
osztrák, mint a magyar kormánynál 
a takarmány kivitel tilalmát fogják 
kérni. A hadügyi kormány hosszú 
megfontolás alapján intézi e kéret 
met a kormányokhoz.

A japánok előnyomulása.
London, aug 2. Az első japán had­

sereg Kuioki vezet ősével szurnyroham- 
mal megszállotta Taovaínt és magos.a- 
tait. Az oroszok visszavonullak.

Kiucsvang, aug. 2. A japánok meg 
szállották Sziuncsöngöt, HajcaOngtől ke­
letre.

A király dédunokája.
Liptó-Rózsahegy, aug. 2. Seefried 

grófok itteni kastélyukban ma délelőtt 
ment végbe Seeftiedék újszülött fiának 
keresztelése, melyen ő felségét, mint ke- 
resztapát József Ágost főherceg képvi­
selte. A keresztelési szertartást dr. Bela- 
potoczky Kálmán tábori püspök végezte. 
József Ágost főheiceg délután alutazo-U 
Budapestre.
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Plchve utóda.
Pétervár, augusztus 2. Plehve utó­

dul Ignatiev grófot, volt kievi kormány- 
lót emlegetik.

Pétervár, augusatus 2. Plehve 
gyilkosa orvosának állítólag azt mondta, 
jflogy ó néptanító és statisztikus.

Vérengzés a búcsún,
Székesfehérvár, aug. 2. Az ide 

íözeieKÖ Sukora községben búcsú volt, 
suielyneí végefelé az ifjúság táncra 
perdült. Azonban a csendőrök, mivel 
előreláthatólag nagy verekedés fejlődött 
ifolna, betiltották a táncot. Ezért aztán 
sste a mutatók megtámadták a rendőrö- 
jfctsí. A legények kővel kezdték dobálni a 
csendőröket. Egy csendőrt a kő fejen 
talált, mire az elesett. Erre a két csend­
őr kénytelen volt fegyvert hasénál! és 
lőtt. Egy földmivcs meghalt, kettő pedig 
súlyosan megsebosú't.

A Malakka ügye.
Pétervár, aug. 2. Egy kormány- 

kommüniké előadja a Malakks-ügyet s 
ihozzáteszi, hogy a gőzösnek rakományá­
ba) együtt való szabadon bocsátását az 
angol kormány ama nyilatkozata alapján 
laoszy az utóbbi államtulajdon nem ma- 
ansgyarázbató arra, hogy a cári kormány 
®Mllí ama szándékától, hogy egyes cir- 
kálőhajókat és habi kajákat egyáltalában 
Mk üld jön, hogy azok megakadályozzák a 
Japánok számára a hadi csempészetet.

Gyilkos cipész.
Temesvár, aun. 2. Karlovski Ernő 

©ipészsegéd oh éjjel szállásadóját Blida- 
ffin Péter cipészt fejszével agyonütötte a 
azután kirabolta. Do a lelkiismeret nem 
3haj?yta nyugodni, mert egész éjjel ba­
rangolt, a reggel önként jelentkezett a 
tendőrségnél, ahol bevallotta rémtettét.

Sztrájk Csikagóban.
Cnikago, aug. 2. Háromezer hús 

satrájkoló három óráig tartó utcai harcot 
vívott a rendőrséggel. Sok sebesülés tör­
tént, valóságos csaták folytak. Száznál 
íöbb embert letartóztattak.

Vízbe fűlt katonák.
Line, aug 2. Három katona fürdés 

közben a Dunába fűlt.

Gabonatőzsde.
Budapest, augusztus 2. Buzakinálat 

Hírős vétalkedr élénk. Emelkedő irány- 
meilett 100,000 métermázsa ke- 

forgalomba 30 fillérig diágább ára- 
Egyébb gabonanemek közül rozs 

lb tengeri ős zab 15 fillérrel drágább, 
meleg.

n,mm
Sepsl-Sit-Gyürgy-i 

magyar gyártmány, <
I öltönyre való

lm József és Tsa utóda cégnél,
Debrecen, Kistemplombazir.
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Eladó
60 hold föld,
kellő épületekkel, egy hold újon­
nan ültetett szőlővel. Kedvező 
feltételek mellett. Tudakozódhatni

Budaházy György Hajdusámson.
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Búza októbere 
„ 1905 áprilisra 

Rozs októberre 
„ 1905 áprilisra 
Zab októberre 
„ 1905 áprilisra 

Tengeri augusztusra 
„ szeptemberre 
,, 1905 májusra 

Repce augusztusra

10-96-70
11.00—01
8.63-33.
8.45-64.
7.36- 37 
000-00 
7.29-30. 
7.28-30.
7.37— 38 

10.60—70.

Szerkesztői üzenet.
P . J. A cikket sajnálatunkra nem közöl­

ik etju k.

3t

Magyar királyi államvasutek. 
Budapesti-jobbparii üzlet vezetőség.

23960. ez.

Pályázati hirdetmény.
A m. kir. államvasutak Aszód 

állomásán levő pályavendéglő bér­
letére 1905. évi január lió 1-től 
számítandó öt évi időtartamra, azaz 
1909. évi december hó 31-ig teendő 
bérbeadása iránt ezennel nyilvános 
ajánlati tárgyalást hirdetünk.

Az 1 koroná béjeggel és 
„Ajánlat a magy. kir. államvasutak 
Aszód állomásán levő vendéglőt 
üzletnek bérbevételére a 2396011904.. 
számhoz felirattal ellátott borítékba, 
zárt és lepecsételt nemkülönben a 
kellő okmányokkal (erkölcsi bizo­
nyítvány, iparengedély, honossági 
igazolvány stb.) felszerelt ajánlatok 
1904. évi augusztus hó 17-ikének 
déli 12 órájáig a magy. kir. állam­
vasutak budapest-jobbparti üzletve- 
zetőség titkári hivatalához (Budapest, 
Külső-kerepesi ut8. ház pósta utján 
térti vevény mellett nyújtandók, 
be.

Bánatpénz fejében pedig 400 
azaz négyszáz korona készpénzben, 
vagy állami letétre alkalmas érték­
papírokban nevezett üzletvezetőség 
gyűjtő pénz táránál 1904, évi augusz 

] tus 16-ánah déli 12 órájáig leta- 
I endő-

Értékpapírok a budapesti, iííe- 
j tőleg a bécsi tőzsdén legutóbb 

jegyzett, tizennégy napnál nem ré­
gibb árfolyam szerinti értékben, de 
legfeljebb csak névértékben fognak 
számíttatni.

A vendéglő bérletére vonat­
kozó feltételek ezen üzletvezető ség 
forgalmi és kereskedelmi osztályában 
(Budapest Külső-kerepesi ut 8. ház I. 
em, 33. ajtó) vagy a győri és szabad­
kai forgalmi főnökségnél a hivatalos 
órák alatt megtekinthetők, miért is 
ajánlattevőkről fe.tételeztetik, hogy 
a feltételeket ismerik és azokat 
magukra nézve kötelezőknek elfo­
gadják.

A feltételektől eltérő vagy &■ 
kitűzött határidőn túl érkezett aján­
latok figyelembe vétetni nem fog­
nak.

A m. kir. államvasutak fen tart­
ják maguknak a jogot, hogy ár­
ajánlattevők közül—tekintet nélktu 
a felajánlott bérre szabadon választ­
hassanak.

Tájékozásul még megjegyezzük* 
hogy a vendéglős rendelkezésére 
bocsájtandó két szoba, konyha, ital­
mérő 1. II-od. oszt. étterem és 
mellékhelyiségek fűtéséről és vilár 
gitásáról bérlő maga tartozik gon­
doskodni, még ellenben a III-ad oszt*, 
váró és étterem fűtése és világítása 
fele részben bérlő, fele részbe® 
pedig bérbeadó vasút által 
eszközöltetni.

Budapest, 1904. julius hó 13

Ar, ii&h,!ív«v£eíó«ég.

Utánnyomás nem dijatUtik)
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I Dirre
Hajdúszoboszló rendezett ta­

nácsa városban halálozás folytán 
üresedésben jött egyik orvosi 
állásra pályázatot nyitok.

A megválasztandó orvos a 
tiszti orvosi teendők ellátására 
kötelezve van.

Fizetése évenként 1400 ko­
rona és a szabályrendelettel megál­
lapított látogatási dijak szedtetési 
joga.

Mindazokat, kik ez állást 
elnyerni óhajtják felhívom, hogy 
orvostudori és tiszti orvosi okle­
véllel, valamint az eddigi gyakor­
latukat igazoló bizonyítványaikkal 
Jelszereit pályázati részvényüket 
folyó évi augusztus hó 20-ik 
sápjáig Hajdúszoboszló város pol­
gármesteréhez adják be.

Debrecen, 1904. július 20.
Rásó fiyiilfó

kir. tanácsos alispán.

I j TT érték kiültetési ideje megérkezvén felhívom tisß. 
-“-telt virág kedvelő közönségét hogy kertészeti te­
lepemet megtekinteni kegyeskedjenek ahol minden! 
kigondolható növények szép erőteljesek és nagy 
mennyiségben legnagyobb váladékban olcsó árban|

kaphatók!
vásárolt növények laza szálltainak esetleg ki is öltetetnel|

Tömeges látogatásért esedezve vagyok teljes tiszteletté)

Telepem: Margit fürdővel szemben, Ferenc Józsel ut 6 »zárni
alatt van Debrecenben,

mmmmmm 'rr«n'ó?~,Tirv.:■ --a.iivyKAKX".Mrr‘'T

II Az intézet bármily nagyfoka 1
igényeknek megfelelően, a közön- I 
ség számára egész éven át nyitva !,« 
van. — ||

A legmodernebb vizgyógymód, 
villanyos fürdők, szénsavas- és ás- (f 
ványfiirdők, forró légfürdők, belég- S 
zési gyógymód (Dr. Bulling) az ősz- (| 
szes villanyos gyógymódok, vibra- 

y tiós massage, gyógy-gymnastika, f

{%
® ,

Sfr, Sgri o o o 
vizgy óyy i n íéz ele
és sanatoriuma

G)
I SHíisüohzon. o o
A,
I Kényelmes szobák. — Kitűnő konyha. — Olcsó árak. | 
I Állandó orvosi felügyelet. — Vezető főorvos: dr. Politzer J. |
/Á: w
* Telefon. §£§r Kívánatra prospektus. *!&$k Telefon. $

><El>-br?> <«irrT>-'wíoí <*a^ <*rrr>-’'<a£z^aa’ ^

M1HALOVITS I.
;a agj ógyssiertéra s gyógyszerészeti mülaboratoriuit;

DEKRfirEftBEK, FŐTÉR 31 Ik 8ZAM

Ajánlja a kővetkező közke 01 eltségnek örvendő készítményeit ;
IfirmifWmffi arcszépitő 8 bőrápoló kenőcsét, 
iiei mm w eme mely teljesen ártalmatlan, nem
sérfo/’ nappal is használható s az arcnak üde- 
tíRvtifio,1"tf'i < T- 6 ha» vakságot kölcsönöz. Az arcot 
srcvfirv ^^érjh. Kiváló er« elmérj r> el használható 
len sit éritől sömör, szeplő s egyéb tisztáta-

gnól. 1 iegely hanctít-créme ára 1 korona. A cré-
BH.t z í-5iszná- MgyetogJ tf I- ftrnr n'eh az arcnak
i«sd6 tr,0d„, 8 itarE£i-6f eper, 6de. EKr,t
tClKöiCz, tínmíéle sztolpo l.,J,s16 u. hí.: fehér, 
fyjf,8 B C5£® e Bzicbcn. Kitűnő diary, teljesen árlal- 
uflf .velt* 8 hrcmsÉga óital vetekedik minden más 
««szitménynyel. Jól tapad és igen jó] ltd. Prc badofcos:

ám fVnS? í ielÉrgin8 “bb

„Kigy ó“-hoz

^ arc s különö-
fo,y»d^# ír ely a bőinek eelyemezerü 

. gytagoí. bársony szerű fin ems égőt kölcsönöz. Fe­
ji”12 8Z ^zbírt. Teljesen ártalmatlan. Nem
5™® psezkitja a ruhát. Határa bámulatos és 
JSS“1 ^apégette v,gy rzóihiiojia kezeket vagy
telhll auílrövidt b ldö aiatt Mévé> linómmá tesz 
háí* kmkeb- fc'dtj™uit kézbőrt fehérré, pul
Mvá váhczt6i- ílBT üveg Kőimé-gin éra 1 korcca.
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v------- Dr F yraos féle___________
í,; fiiig'itu! bd íC"?fír Meggátolja a hajkihailást,Rcvtnjji-fiíjszer. 8 fejMr megi0,,,4.cd»s«:
a hajvégek megtörését s megóv a fejbőr betegségektől 
Iliata kellemes Hatása biztos. Használata egyszerű. 
Ni m zsiuz. Nem piezkiíja a fehérneműt. Teljeifvm

e-SZártalmatlan. Elősegíti a hajnövést. 1 iv/6g «u«, Vb6

Um)\ ítijkenőös.
Azok részére, a kik a folyadékot nem kedvelik s in­
kább a kenőcsnek barátai, készül ugyanolyan ható 
anyagból e ugjan oljarr kiváló hatáíu haj ken öcs is, 
mint a Borsos-féle hajszesz. Ezen hajkecőes is, tel­
jesen ártalmai lan. Hatása gyors, bislos 1 
Egy tégelybajk étim « . . , , ,

ímím esohfiiäf olaf
teljesen izetlen szagtalan késziimény, mely undoe 
nem okoz k e végből a gyeimekek azt szívesen sz 
dik. A Mibalovits-féle 

Cbina-bor.
Chitift vas bor.

feí-

¥
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Oonduangó-bor. 
Pepsm-bor.

Egy üveg ám 
1 korona 60 fül

e e «> '-'Ír' k,wu* w v * •
«díi bőrből kiváló gonddal készfiit gyógyborok, étek melyek gyígytékintetében versenyeznek minden e nemű

keezitméaynyel
iiagy raktár bel- ««külföldi gyógyszer. különlegességekbSl.

tp & :h: fi- ■ í-r <r X-' -;r^,

Debrecen, nyomatott László József könyvnyomdájábau.


